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De multe on m ultimele decenii, săpăturile arheologice de la noi 
din ţară nu s-au finalizat prin publicarea rezultatelor. Sunt cunoscute 
exemple negative de acest fel şi numai în judeţul Sibiu putem enumera 
cazul şantierelor de la Primăria veche din Sibiu, biserica romanică din 
Săcădate, biserica ortodoxă din Sadu, toate desfăşurate în anii '60-'70. 
Deoarece în anul 1996 se împlinesc 25 de ani de la deschiderea şantierului 
arheologic din Sânnicolau de Beiuş, iar doi dintre protagonişti, Nicolae 
Chidioşan şi Radu Popa, ne-au părăsit pentru vecie, în calitate de ini
ţiator al lucrărilor de aici, consider necesară abordarea, cel puţin par
ţială, a subiectului. 

ISTORICUL CERCETARILOR ARHEOLOGICE 

Interesul nostru îndreptat spre turnul singuratic (fig. 1) ce domină 
Valea Crişului Negru în satul Sânnicolau de Beiuş, în apropiel'e de gara 
Şoimi (jud. Bihor), datează încă din perioada studenţiei (1966-1967) şi 
s-:a materializat ulterior prin publicarea unor articole consacrate arhi
tecturii romanice din Crişana1 • Concluziile la care am ajuns nu ne-au 
satisfăcut şi de aceea am făcut numeroase demersuri pentru începerea 
săpăturilor arheologice. Având în vedere formaţia noastră de istoric de 
artă şi lipsa de experienţă în domeniul arheologiei, iniţial am apelat la 
colaborarea arheologului Ştefan Matei de la Institutul de istorie din 
Cluj, pentru care am obţinut şi acordul profesorului Constantin Daico
viciu, directorul de atunci al institutului. Cercetătorul clujean renunţând, 
colaborarea nu a mai avut loc. In această situaţie săpăturile au demarat 
prin contribuţia arheologilor orădeni Ivan Ordentlich şi Nicolae Chi-

1 Avram Alexandru, Arhitectura romanică din Crişana, Oradea, 1'966 (în conti
nuare: Crişana); Idem, Romanesque basilicas of Bihor, in Revue roumain d'his
toire de l'art. Serie beaux-arts, VI, Bucureşti, 1969, p. 69-79 (in continuare: Bihor); 
Idem, Date privind începuturile arhitecturii mănăstireşti în Crişana (secolele 
Xll-Xlll), in Studii şi comunicări. Galeria de artă. I. Muzeul Brukenthal Sibiu, 
1978, p. 148 sqq (în continuare: Mănăstiri), 

5 - Crisla, voi. XXV 
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dioşan, ambii specialişti în arheologia comunei primitive. împreună am 
realizat prima campanie de săpături în anul 1971. Rezultatele au fost 
sub aşteptări, am putea afirma că parţial au fost ratate, dar încă de pe 
atunci s-a putut constata că spre deosebire de opiniile anterioare, inclusiv 
ale noastre, spre est de turn nu existase niciodată o bazilică. In anul 
următor am fost contactat, succesiv, de arheologii bucureşteni Radu 
Heitel şi Radu Popa care şi-au manifestat intenţia de a colabora la 
lucrările de la Sânnicolau de Beiuş. Opţiunea noastră s-a îndreptat spre 
cel de al doilea care a fost invitat la conducerea şantierului datorită 
prestigiului său profesional. Astfel, campaniile din anii 1972 şi 1973 
s-au desfăşurat prin finanţarea comună a săpăturilor de către Muzeul 
Ţării Crişurilor din Oradea, Institutul de Arheologie Bucureşti şi par
ţial, Centrul de Perfecţionare al Specialiştilor din Cultură (instructor 
de specialitate Ioan Opriş). Din 1975 finanţarea a fost preluată de către 
Direcţia Patrimoniului Cultural Naţional recent înfiinţată. 

începând din 1972 colectivul de specialitate al şantierului era for
mat din Radu Popa, Nicolae Chidloşan şi autorul acestor rânduri, dar 
la săpături au mai participat până în anul 1975 în cadrul amintitei acti
vi.tăţi de perfecţionare mai mulţi arheologi din ţară: regretatul Cornel 
TatuLea (Craiova}, Dan. Căpăţînă (Bucureşti), Ionn Chicidean (Târgovişte), 
Doina Ignat (Oradea), Victor Eskenasi (Bucureşti), Adrian Andrei Rusu 
(Cluj) şi Adriana Rusu (Deva). Din 1973 în colectiv au fost cooptaţi 
Venera Rădulescu (Muzeul Naţional de Istorie Bucureşti) şi Ioana Po
povici (Institutul de Antropologie Bucureşti). Prin această amplă parti
cipare şantierul a devenit o adevărată şcoală pentru arheologi, în care 
fiecare participant şi-a adus contribuţia la obţinerea rezultatelor pe care 
încercăm, în continuare, să vi le aducem la cunoştinţă. De asemenea, pe 
parcursul desfăşurării lucrărilor, cel puţin în cei patru ani în care am 
participat la săpături, colectivul de specialişti s-a bucurat de sprijinul 
şi prietenia localnicilor în frunte cu profesorii Vasile Moţoc şi Ioan 
Borza de la Şcoala generală din Suplacu de Tinca. 

Datorită numărului însemnat de arheologi, aflaţi sub coordonarea 
lui Radu Popa, a fost posibilă deschiderea a două noi puncte de lucru 
·constând la început din sondaje. Acestea s-au desfăşurat la cca 150 metri: 
sud-est de turn, pe locul numit „Dealul popii" şi pe malul opus al Cri
şului Negru pe o înălţime cunoscută sub numele de „Cristor". · 

Constituindu-se cele trei puncte de lucru şi existând intenţia extin
qerii lucrărilor pe o durată de mai mulţi ani, a fost necesară şi stabilirea. 
colectivului care urma să valorifice din punct de vedere ştiinţific cerce
tările prin publicarea unei ample monografii. In urma înţelegerii surve
nite între cei trei specialişti menţionaţi ca făcând parte din colectivul 
de bază, Radu Popa şi Nicolae Chidioşan urmau să redacteze capitolele 
cuprinzând rezultatele cercetărilor de pe „Dealul popii"2 şi „Cristor",· 
iar autorului prezentei luc-rări îi revenea publicarea săpăturilor „de la 

2 Popa Radu, Chidioşan Nicolae, Lukacs Antal, O reşedin/ă feudală din seco
lele XI-XII la Sânnicolau de Beiuş. Contribuţii la istoria Bihorului medieval, îri 
Revista muzeelor şi monumentelor. Monumente istorice şi de artă (în continuare; 
RMM), nr. 2, 1984, p. 21-34. 
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turn". Publicarea monografiei urma să :,e facă sub coordonarea· lui Radu 
Popa. 

Referindu-ne strict la sectorul „de la turn" este necesar să menţionăm 
faptul că săpăturile s-au desfăşurat până în anul 1975, când practic te.;. 
renul ocupat - aşa cum vom vedea în continuare - de bisericile aflate 
la est de turn a fost cercetat. În acel an fundaţiile celor trei biserici· au 
fost consolidate şi conservate, fiind marcate pe teren. În anul 1976, deşi 
s-a mai lucrat şi în zona turnului, cercetările au fost concentrate spre 
reşedinţa feudală de pe ,,Dealul popii", poate şi datorită absenţei noastre. 

Din varii motive, printre care şi caracterul agricol al terenului (10.:. 
turi personale), cercetările nu au putut fi extinse ulterior şi în direcţia 
nord faţă de bisericile de aici. De asemenea, datorită faptului că monu• 
mentele descoperite „la turn" au fost de natură ecleziastică - biseri<;i, 
mănăstire - publicarea . unei monografii înainte de 1990 s-a. dovedit 
a fi o întreprindere sortită eşecului. Astfel, rezultatele săpăturilor au fost 
accesibile doar unui cerc resţrâns, prin abordarea subiectului în contextul 
tltlei teze de doctorat susţinută în 1981 la Universitatea Bucureşti3. · 

Din păcate, nici după 1990 intenţia noastră comună nu a fost mate
rializată, deoarece destul de curând după aceea soarta nemiloasă ha ră
pit pe acela care a fost în ultimele două decenii un mentor necontestat 
al multor arheologi medievişti din România, Radu Popa. Rândurile car~ 
urmează, redactate în 1979, constituie parte integrantă din lucrarea de 
doctorat menţionată. Nu am dat curs până în prezent publicării mat~ 
rialului de faţă deoarece, aşa cum am subliniat mai sus, acesta trebuia 
să facă parte din monografia consacrată săpăturilor de la Sânnicolau de 
Beiuş. Subliniem şi faptul că nu dispunem de analiza materialului cera
mic recoltat la faţa locului (se păstrează la Institutul de Arheologie din 
Bucureşti), dar acesta corespunde în linii mari cu cel descoperit pe 
,,Dealul 'popii", format în general din „căldăruşe" databile în seco
lele XI-XIII4. 

SAPATURILE ARHEOLOGICE DE „LA TURN" 

Pe dealul „Boţocana" din localitatea Sânnicolau de Beiuş. (corn. 
Şoimi, jud. Bihor) deasupra văii Crişului Negru, se înalţă un turn-clopot
niţă din cărămidă aflat în stare de ruină. Construcţia are în secţiune o 
formă aproximativ pătrată, având laturile de 6,00X5,60 metri. Faţadele 
de sud şi de nord au fost prevăzute iniţial la parter cu deschideri înalte 
încheiate în arc semicircular, dar care în prezent sunt zidite cu, blocur,j 
mari de piatră brută. Singura latură deschisă a turnului este cea din est. 
Zidăria laturii vestice este compactă, partea inferioară fiind constituită 
din blocuri mari de calcar, unele având o formă ce nu permite stabilirea 
destinaţiei lor iniţiale. 

3 Avram A., Arhitectura romanică din nord-vestul României. Teza de doctorat. 
Universitatea Bucureşti, 1981. Conducător ştiinţific: prof. univ. Raoul Şorbnn. Re
ferenţi: acad. Virgil Vătăşianu, prof. univ. Vasile Drăguţ şi dr. Radu Popa. Pre-
şedintele comisiei: prof. univ. Ştefan Ştefănescu. -

4 Popa R., Chidioşan N., Lukacs A., op. cit., p. 31. 
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In elevaţie turnul are trei etaje, între parter şi etajul I, respectiv 
etajele II şi III, remarcându-se o uşoară retragere a zidăriei. Dacă pe 
laturile de sud şi de nord ferestrele etajului I sunt în formă de metereze 
înguste evazate spre exterior, pe latura vestică toate cele trei etaje au 
ferestre geminate prevăzute cu câte o colonetă cu capitel. Dintre capi
teluri le-am identificat pe cele situate la primele două etaje deşi fe
reastra etajului II s-a degradat mult în anii '60. Capitelul ferestrei de 
la etajul I este un capitel cubic decorat cu trei arcuri de cerc concen
trice şi cu un impost în partea superioară (fig. 2). Fereastra etajului 
următor avea şi ea colonetă şi capitel, dar aşa cum subliniasem, acestea 
au dispărut. Am avut posibilitatea ca în urmă cu mai mulţi ani (1967) 
să constatăm existenţa în acel loc a unui capitel-impost cubic decorat 
cu motivul a do9ă volute alăturate (fig. 3). De asemenea, printre pietrele 
şi cărămizile aflate în jurul monumentului am remarcat un fragment ce 
pare a fi aparţinut unui capitel cu croşmete. Ulterior, în secţiunea S III, 
în pământul de umplutură, au fost găsite două elemente de plastică 
decorativă din piatră: un fragment de capitel cu motiv de palmete (fig. 4), 
precum şi un fragment de coloană ce prezintă urma a două caneluri. 
Coronamentul turnului este decorat cu un motiv de meandre drept
unghiulare realizat din cărămizi, iar colţurile monumentului cu lezene. 

In partea de est, actuala deschidere care se înalţă până la nivelul 
primului etaj, era formată iniţial din două arcade suprapuse. Pe sub 
prima arcadă se realiza accesul în navă, iar arcada următoare se situa 
la nivelul tribunei de vest. Deschiderea semicirculară de la etajul II 
facilita accesul dinspre turn în direcţia podului de deasupra navei bise
ricii. în partea superioară a laturii estice se află o fereastră care odini
oară era bipartită. Intre ultimele două etaje pe peretele estic al turnului 
se poate remarca cu uşurinţă urma acoperişului în două ape a navei 
bisericii. La nivelul parterului, în ambele flancuri ale intrării spre navă 
se află câte o coloană realizată din cărămizi de un format special, având 
în partea superioară capiteluri cubice neornamentate executate tot din 
cără?1izi. Baza simplă a fiecărei coloane este din piatră, ca şi profilatura 
bazei turnului. 

Conformaţia generală a turnului indică fără echivoc existenţa ante
rioară a unui monument ecleziastic plasat spre est de turn, dar lăsa des
chisă problema privind forma şi tipul edificiului. 

Informaţiile care ne parvin prin studiul izvoarelor istorke sunt la
cunare. Primul cercetător care acordase atenţie turnului din Sânnicolau 
şi totodată îl încadrase într-un context istoric bine determinat a fost 
Bunyitai Vincze. Acesta se referea la un document, din păcate nedatat, 
care oferea informaţii despre existenţa unei biserici magnifice situată 
deasupra satului Sânnicolau: ,, ... in districtu Belenyes, ubi actu pagus 
Szent-Miklos et desuper statim Ecclesia magnifica sub patrocinio Sancti 
Nicolai Confessoris .. . "5• Ştim însă, că şi pe malul opus al Crişului 
Negru, pe locul numit „Cristor", la cca 500 metri de turnul luat în studiu, 
se ridica o bazilică lucrată îngrijit cu ziduri având faţa din piatră ecari
sată, iar miezul din emplecton, aşa că este dificil de stabilit la care din 

5 Bunyitay Vincze, A varadi puspokseg Wrtenete, III, Oradea, 1884, p. 389 
(in continuare: Puspokseg). 
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cele două monumente se referea documentul0• Având în vedere totuşi, 
hramul ce corespunde cu numele satului deasupra căruia se ridică tur
sul păstrat, considerăm că documentul citat mai sus se referă la acel loc 

Discutabile sunt şi primele atestări documentare ale localităţii Sânni
colau de Beiuş. Conform ,,Dicţionarului istoric" al lui Coriolan Suciu, 
localitatea apare întâia oară în documente abia în 15527• Alt autor iden
tifică localitatea S. Nicolaus din 1291-4 şi „villa" omonimă din 1332-7 
cu Sânnicolau de Beiuş8 şi nu cu Sânnicolau! de Munte sau Sânnicolau! 
Român, aşa cum propun autorii volumelor de „Documente privind istoria 
României"9• La rândul nostru înclinăm să credem că localitatea menţio
nată în 1291-4, din care se transportau grâne la cetatea Finiş a episcopu
lui de Oradea, poate fi identificată cu cea de pe Crişul Negru, cel puţin 
pe considerentul apropierii de cetatea respectivă. De asemenea, localitatea 
menţionată în 1332-7 în listele de zeciuială papală, fiind trecută alături 
de localităţi apropiate geografic de Sânnicolau de Beiuş - Suplacu de 
Tinca, Husasău de Beiuş, Holod, Uileacu de Beiuş - trebuie identificată 
în mod cert cu aceasta. Din cele de mai sus se poate deduce că localitatea 
avea la finele secolului al XIII-lea un preot şi implicit, o biserică. 

Care erau însă tipul şi dimensiunile bisericii de aici? Bunyitai Vincze 
şi Virgil Vătăşianu10 au emis ipoteza existenţei în acel loc a unei bazilici 
romanice care, după V. Vătăşianu, din punct de vedere tipologic s~ar fi 
înscris arhitecturii benedictine din Câmpia de Vest a RomânieL într-ade
văr există unele indicii care întăreau această presupunere, fapt care ne-a 
îndemnat în trecut şi pe noi să preluăm opinia celor doi oameni de ştiinţă.: 
Ne-am bazat în primul rând pe aspectul monumental al turnului, carac..:. 
teristic - în ambianţa romanicului central european - mai cu seamă 
monumentelor mari, în speţă bazilicilor. In acest sens, comparaţia cu· 
turnul bazilicii din Tămasda s-a arătat extrem de tentantă11 • De aseme-
nea, monumentul din Sânnicolau prezintă unele elemente de plastică, 
decorativă de o deosebită calitate artistică, existente îndeosebi la edificii 
de mare anvergură: ferestre geminate prevăzute cu colonete şi capiteluri 
frumos proporţionate. In această situaţie, deşi în trecut ne-am raliat 
opiniei conform căreia la Sânnicolau ar fi existat o bazilică, necesitatec1 
găsirii unei soluţii definitive a impus începerea unei vaste campanii· de'. 
săpături arheologice. Aceste săpături au fost cu atât mai necesare cu' 
cât la Sânnicolau ne aflăm pe un teritoriu cu relativ numeroase vestigii 
istorice, unde la mică distanţă întâlnim o altă ruină de biserică sau 
mănăstire (,,Cristor"), apoi ruina cetăţii din pădurea comunei Şoimi12 

6 Sondajele au fost executate în anul 19712 de către Nicolae Chidioşan şi Dan 
Căpăţână. 

7 Suciu, Coriolan, Dicţionarul istoric al localităţilor din Transilvania, Il, Bucu
reşti, 1967, p. 131. 

H Gyorffy Gyorgy, Az Arpcid-kori Magyarorszcig torteneti f oldrajza, I, Buda-. 
pesta, 1966, p. 670. 

9 Documente privind istoria Romdniei. Seria C. Transilvania, veac XIII, ii, 
Bucureşti, 1951 şi veac XIV, III, p. 116 (în continuare DIR). 

10 Vătăşianu Virgil, Istoria artei feudale in ţă1·ile romdne, I, Bucureşti, 1959,. 
p. 37. 

11 Avram A., Bihor, p. 69-75. 
12 Avram A., Fortificaţii medievale din Crişana, în Biharea, Oradea, 1973,· 

p. 219, nota 90. 
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şi'îri. fine, aşa cum s-a demonstrat chiar prin săpăturile care au urmat 
o· reşedinţă feudală. Imaginea de ansamblu se conturează cu mai multă 
claritate dacă la toate acestea adăugăm faptul că la sfârşitul secolului 
aI 'XIH-'lea localitatea aparţinea domeniilor familiei Borşa din care a 
fâcuf parte şi voievodul Transilvaniei Roland Borşa. Acest fapt a fost 
constatat încă în anii '80 ai secolului al XlX-lea de către Bunyitai V. 
care a atras atenţia asupra unui document din 5 noiembrie 133413• Prin 
acest document capitlul din Agria (Eger) cerceta pricina dintre episcopul 
şi capitlul din Oradea pe de o parte, şi văduva lui Ştefan fiul lui Ştefan 
fiul lui Toma, pe de altă parte. Pricina se referea la zestrea şi darurile 
de nuntă ce i se cuvin văduvei din averea soţului ei lăsată episcopiei şi 
eapitlului din Oradea14• Din ce a constat această avere aflăm din „Statu
tiele capitlului din Oradea", care menţionează că Ştefan fiul lui Toma 
(de fapt, Ştefan, fiul lui Ştefan, fiul lui Toma) care a murit la 11 ianuarie 
1333 şi a fost înmormântat în catedrala din Oradea în faţa altarului 
Sfintei Treimi, a lăs1t prin testament, în comun capitlului şi episcopului, 
satul Suplac împreună cu districtul său, pe vremea episcopului Andrei 
&thory15

• Or, printre satele districtului Suplacul de Tinca se afla şi 
Sânnicolau de Beiuş. 

Săpăturile arheologice s-au desfăşurat începând cu anul 1971 la 
Iniţiativa autorului acestor rânduri, care a participat la campaniile de 
„la turn" în anii 1971, '72, '73 şi '75. In cadrul acestor ample lucrări a 
fo!:lt cerc~tată arheologic o mare suprafaţă de teren din zona turnului, 
tfasându-'se 6 secţiuni pe baza cărora s-au deschis ulterior mai multe 
casete, notate în plan de la caz la caz, cu litere între A şi E. Nu avem 
posibiHtatea să insistăm asupra descoperirilor din fiecare secţiune, dar 
anexăm un plan general al săpăturilor (pl. 1), câteva planuri ale casete
lor,, precum şi unele profile ale secţiunilor şi vom insista .asupra unor 
probleme ce se referă mai cu seamă la datarea monumentelor descoperite. 
, . După cum menţionasem anterior, rezultatele săpăturilor din prima 

campanie,. c~a din 1971, nu .au fost pe măsura -aşteptărilor. Singura des
coperire mai importantă s-a rezumat la dezvelirea mormântului M 1, o 
<;ist&, construită din cinci rânduri de cărămizi, fără capac16. Capul defunc
tµlui fusese aşezat pe un postament de cărămidă, orientarea fiind cea 
clasică vest-est. Acest mormânt era situat în careul 6 al secţitrnii S 111 
qirt · 1971 care a devenit S IV C-1973, direct pe solul viu, la -1,10 me-

13 Bunyitay V., Kopasz ncidor, I-II, in Szazadok, 1888, p. 32. 
14 DIR, XIV, III, p. 240. 
iş Bunyitay V., A vâradi kâptalan legregibb stcitutumai, Oradea, 1886, p. 72. 
16 Pe teritoriul ţării noastre ciste din piatră au fost descoperite la Sebeş-Alba-

(cf. Heitel Radu, Monumente medievale din Sebeş-Alba, Bucureşti, 1964, p. 7-9). 
ln, U,ngaria sunt semnalate ciste din cărămidă, la catedrala din Kalocsa (Kohegyi 
Mihâly - ,Kozăk Karoly, Henszlmann Imre kalocs<ii âsatcisa, în Archaeol6giai E:rte
sito (în continuare: AE), 102, 1975, 1, Budapesta, 1975, p. 105), Herpaly (M6dy Gyorgy 
...... Kozak K., A herpcilyi templomromncil vegzett regeszeti k1itatcis es helyrecillitcis -
l!J72-:-1975, (in continuare: Herpdly), în A bihari muzeum evkonyve, Beretty6tijfalu, 
1076, p: 94), Veszto (Juhăsz Iren, A Csolt nemzetseg monostora, în Miiemlekvedelem, 
XXXVI, 1992, nr. 2, p. 99) şi Eger (Kozak K., Az egri vcir Arpcid-Tcori temetojene~. 
frltcircisa, I, în Az Egri muzeum evkonyve, XVIII, 1980, p. 162). Originea acestui tip' 
dl'! mormânt est€ ce,nsiderată necunoscută; mormintele cu ciste se datează, în gene
ral, in secolul al XII-lca. 
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tri în imediata apropiere a ceea ce s-a dovedit a fi ulterior zidul c 
(pl. II, fig. 5). 

In campania din 1972 pe axul longitudinal V-E al presupusei bise
rici s-a trasat secţiunea SIV. Aici au fost descoperite mai multe frag
mente de ziduri, dintre care trei situate spre est, prin forma lor curbată 
indicau existenţa a trei abside succesive. Prima se găsea la o distanţă 
de 12,90 metri est de baza turnului, dezaxată faţă de acesta, a do:ua la 
18,10 metri, iar a treia la 19,40 metri aflată în exteriorul celei de a 
doua. In continuare se punea problema găsirii fundaţiilor zidurilor co"7 
respunzătoare celor trei abside. Rezultate concludente au fost oferite de 
cercetările intreprinse în S I (lărgită faţă de săpătura din anul. precedent) 
şi mai ales, în caseta S I A deschisă în 1973 pe o lăţime de 2,50 metri 
şi o lungime de 7 ,00 metri, paralel cu S I la o distanţă de 0,5 metri spre 
vest. în secţiunea S I şi în caseta S I A au fost descoperite fundaţiile a 
trei ziduri, după cum urmează de la sud spre nord (vezi planul case
tei, pl. III); 

a) Un zid din cărămidă cu mortar la o adâncime de -0,42 metri, 
ridicat pe o temelie de piatră brută şi lut bătut, aflată la o adâncime ce 
varia între -0,99 şi -1,32 metri. Lăţimea totală a zidului: 1,40 metri.) 

b) Temelie din piatră şi lut bătut, la o adâncime între -0,4:9 şi 
0,55 metri. Zidul propriu-zis din cărămidă şi mortar lipseşte. Lăţimea 
totală a temeliei: 1,80 metri. Temelia se află la 60-70 cm nord de zi
dul a, între ele aflându-se sol viu cu urmă a două gropi în care au. fost 
amplasaţi stâlpii de susţinere a schelei. . · 

c) Zidărie din piatră şi cărămidă cu mortar alipită temeliei b şi 
aflată la o adâncime variabilă între 0,37 şi 0,52 metri. 

Pentru a constata succesiunea în timp a celor trei ziduri, apelăm la 
schiţa profilului estic al casetei S I A (pl. IV). Deşi deocamdată nu putem. 
preciza succesiunea exactă a zidului sudic a, în schimb, în locul întâl-' 
nirii celorlalte două ziduri, remarcăm un mic capac de lut vânăt aşternut 
·.cu ocazia ridicării zidului b şi care se opreşte în zidul c. Acest zid c 
exista deci la data ridicării zidului b. Am obţinut astfel, primul argument 
pentru stabilirea succesiunii în timp a celor două ziduri: zidul c este 
anterior temeliei b. 

In continuare spre nord, pe axul longitudinal al turnului s-a trecut' 
la deschiderea mai multor casete necesare pentru dezvelirea completă. 
a zidurilor plasate în nord. S-a confirmat ipoteza existenţei a trei bi
serici succesive în timp. Referitor la zidurile b şi c, cercetându•se li:c 
mita şanţurilor de fundaţie în casetele SIV B (pL. V şi VI) şi SIV C s-a. 
putut stabili că în construcţia sa zidul b a ţinut seama de existenţa 
fundaţiilor zidului c. De asemenea, în mai multe locuri pietrele din fun.:. 
daţia b încalecă pietrele fundaţiei zidului c. Toate acestea pledează cu 
claritate pentru stabilirea faptului că după încetarea activităţii bisericii' 
căreia îi aparţinuse zidul c, s-a construit biserica cu zidurile b. De ase:
menea, în caseta S IV B se surprinde partea nord-estică a bisericii căreia' 
ii aparţinuse· zidul a şi anume, începutul curburii atsidei. în aceeaşi ca..: 
setă a fost descoperit primul element valoros pentru datarea complexuluj 
de construcţii: la limita· nordică a casetei SIV careul 4, în groapa de 
mormânt M 115 la .o adâncime de -0,63 metri a fost descopetjt un 
pfening de Landstrass al împăratului german Bernhardt al Ii-lea dat_abi~ 
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intre 1202-125611• Din păcate, aeest mormânt, parţial deranjat de M 120, 
nu poate fi pus în legătură directă cu vreunul din cele trei monumente. 

Deschiderea casetei S IV D la o distanţă de 16,00 metri spre est pe 
axa longitudinală, paralel cu casetele SIV B şi SIV C, dar având di
mensiunile 9,00 X 6,00 metri, a adus clarificări importante. Spre nord 
de absida c a fost descoperită baza zidurilor unei încăperi dreptunghiu
lare cu . dimensiunile interioare de 4,50 X 3,50 metri. Această încăpere, 
aşa cum se poate constata din planul general, comunică în colţul sud
v~stic cu nava bisericii printr-o deschidere lată doar de 70 cm, probabil 
o uşă. Aşa cum rezultă din cercetarea şanţurilor de fundaţie a noilor 
ziduri, acestea s-au alipit absidei c existentă deja în momentul con
struirii încăperii. 

· In primul moment arheologii au considerat că aici se afla iniţial 
sacristia bisericii notată deocamdată prin absida şi zidul c, dar noile 
ziduri continuau înspre profilul nordic al casetei. Deschiderea unei alte 
casete S VI B a confirmat faptul că este vorba de mai multe încăperi, 
fapt ce ne-a determinat să presupunem, prin analogie cu alte monumente 
medievale timpurii din Europa centrală, existenţa în acest loc a unui 
complex monastic. 

Revenim la încăperea descoperită în caseta SIV D, pe care o notăm 
cu A. Săpăturile au evidenţiat existenţa unui paviment din cărămidă. 
Demontarea pavimentului a permis recunoaşterea unui al doilea pavi
ment executat de asemenea din cărămidă. în stratul gros de mortar 
dintre cele două pavimente au fost descoperite următoarele monede: 

· - SIV D, careu 4, primul paviment -0,33 metri, dinar de argint 
Geza II, 1141-1162 (Unger I, 72); 
' - SIV D, careu 5, -0,43 metri, dinar de argint Geza II (Un-
ge:r I, 72); 

-:- SIV D, careu 5, -0,40 metri, trei dinari de argint Ştefan III, 
1162-1172 (Unger I, 79); 
. · Datori.tă descoperirii acestor şase monede putem data clădirile mă
n'~stireşti . şi implicit biserica ce corespunde acestora, adică cea căreia 
ii aparţine absida c. Considerăm că mănăstirea, probabil şi biserica, 
~u avut două faze de construcţie, fiind refăcute în anii 1160-1170. 

· Continuând dezvelirea integrală a fundaţiilor celor trei monumente 
s:..au deschis cinci casete înspre sud de axul longitudinal trasat iniţial. 
fn aceste casete s-a confirmat un fapt presupus după verificarea secţiu
nii I încă în primul an de săpături: partea de sud a celor trei biserici 
de odinioară este constituită de un singur zid comun. De fapt, toate 
cele trei monumente au folosit în partea sudică traseul zidului iniţial. 

Care a fost în ordine cronologică primul monument construit? Toc
mai situaţia din sud ne permite să constatăm că biserica căreia îi aparţin 
zidurile şi absida notate cu a, având fundaţiile situate la cea mai mare 
adâncime, este monumentul cel mai vechi dintre cele trei. Ambele mo
numente ulterioare şi-au ridicat zidurile sudice pe fundaţia zidului a. 

Putem deci afirma că înspre est de turnul din Sânnicolau de Beiuş 
se ridicaseră în evul mediu timpuriu, succesiv, trei biserici-sală, toate 

. . 17 Determinarea tuturor monedelor aparţine lui Octav Iliescu (Cabinetul de 
numismatică al Bibliotecii Academiei Române Bucureşti). 
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cu absidă semicirculară. Cel mai vechi este monumentul ale cărui ziduri 
au fost notate cu litera a şi care va fi numit în continuare monumentul 
sau biserica I (fig. 6). Având în vedere faptul că monumentul care a 
urmat în timp este cel cu zidurile c, deci biserica li şi care poate fi 
datată în secolul XII, ante cca 1150, se deduce că prima biserică ar pu
tea fi încadrată în timp în a doua jumătate a secolului al XI-iea. În 
ceea ce priveşte biserica III, alipită spre interior bisericii II, se părea 
că partea sa vestică se leagă organic de turn, deci acestei biserici i-ar fi 
aparţinut turnul. In acest caz, dacă avem în vedere analiza elementelor 
stilis~ce ale turnului, mai ales capitelurile cubice foarte răspândite în. 
Europa centrală încă din prima jumătate a secolului al XI-lea (Speyer) 
dar, frecvente şi în prima jumătate a secolului al XIII-lea18, biserica III 
ar trebui datată în relaţie cu biserica II, cândva în jur de 1200. Totuşi, 
în atribuirea turnului la biserica III, ne exprimăm rezerve. Acestea sunt 
susţinute pe de o parte, de situaţia arheologică din partea de est a bazei 
turnului, deosebit de complicată, am spune chiar neclară, iar pe de altă 
parte, de planul general al săpăturilor în care se constată că turnul este 
centrat în axul monumentului II. In orice caz, considerăm că trebuiesc, 
revizuite opiniile mai vechi (inclusiv ale noastre) care plasau turnul, 
tocmai pe baza analogiilor formale ale capitelurilor cubice, după jumă
tatea secolului al XIII-iea. Cum am încercat să demonstrăm cu un alt 
prilej, una din analogiile invocate mai demult - ne referim la capite
lurile portalului de vest al bazilicii din Cisnădioara - poate fi situată 
în timp mult mai devreme decât s-a presupus, aproximativ între cca 1172 
(,,terminus post quem") şi prima atestare documentară a bisericii dirr 
anul 1223.19 

Din dezvelirea integrală a celor trei monumente rezultă că biserica I 
era o biserică-sală lipsită de turn, cu o absidă semicirculară. Lungimea 
totală a monumentului era de 12,80 metri în exterior (10,70 metri în_ 
interior), iar lăţimea de 7,30 metri ln exterior (4,80 metri în interior). 
Grosimea zidurilor navei este de cca 1,30 metri, iar a absidei de 1,00 rne-_ 
tru. In partea de vest a navei remarcăm o temelie masivă din piatră, 
care după opinia noastră, atestă existenţa unei tribune sprijinită pe un 
stâlp aproximativ pătrat (fig. 7). In cazul în care opinia noastră· este 
acceptată, biserica I din Sânnicolau de Beiuş este una din primele bi-: 
serici cu tribună vestică de pe teritoriul ţării noastre. Spre deosebire de 
bisericile cu tribună vestică cunoscute în literatura de specialitate, parti
cularitatea bisericii I de aici constă în inexistenţa turnurilor de pe fa
ţada de vest. 20 , 

Biserica 11, databilă, cu o relativă precizie, în prima jumătate a se
colului al XII-lea, aparţinea unui complex monastic. Deocamdată au fost 
descoperite două din încăperile mănăstirii care continuau spre nord de 
absida monumentului. Foarte probabil, pe dealul Boţocana s-a dezvoltat 
în cursul secolului al XII-lea o puternică aşezare feudală, iar mănăsti-:
rea, aşa cum se constata frecvent în Slovacia, Ungaria şi Transilvania, 

18 Cu privire la evoluţia capitelului cubic, vezi Avram A., Mănăstiri, p. 148. 
19 Avram A., Cfiteva consideraţii cu privire la bazilicile scurte din bazinul Hir-

tibaciul,Li şi zona Sibiului, în RMM, 1981, 2, p. 69. . · · 
20 Entz Geza, Nyv.gati karzatok romankori epiteszetilnkben, în Muveszettorteneti 

~rtesit5, 2-3, Budapesta, 1959. .· 
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a fost patronată de stăpânul domeniului feudal de aici. Biserica mă
năstirii construită cu deosebită grijă din cărămidă pe o temelie de 
piatră, era o biserică-sală cu absida semicirculară. Dimensiunile sale 
erau destul de impunătoare pentru epoca respectivă: lungimea de 
20,00 metri (interior 18,00 metri), iar lăţimea de 10,80 metri (interior 
8,50 metri). Grosimea zidurilor era de cca 1,10 metri. Accesul în biserică 
fira asigurat atât dinspre mănăstire cât şi la nivelul parterului turnului. 
Ca analogie pentru biserica II din Sânnicolau de Beiuş putem prezenta 
câteva exemple caracteristice mai ales în ceea ce priveşte dispoziţia clă
dirilor mănăstireşti: mănăstirea demolată din Căpleni, jud. Satu Mare21, 

mănăstirea premonstratensă din Klostar pod Znievom, Slovacia22 şi în 
mod deosebit mănăstirea recent cercetată arheologic din Vesztc5, Un
garia, ce aparţinuse familiei Csolt. fn acest loc, pe o înălţime situată 
deasupra unui braţ secat al Crişului Repede, au fost descoperite patru 
biserici suprapuse: prima, doar presupusă pe baza unor fragmente de 
frescă de factură bizantină (ronsiderată ante 1046), a doua o biserică
sală cu absida (databilă în sec. al Xi-lea), o bazilică de la treimea seco
lului al XII-lea unde s-a desroperit, pe un strat de paviment din 
cărămidă, o monedă din timpul regelui Ştefan al Iii-lea, urmată de o 
altă bazilică, în secolul al Xiii-lea. De asemenea, spre sud se întindeau 
clădirile mănăstireşti şi tot acolo s-au descoperit fundaţiile unei ro
tonde23. Mănăstirea din Veszt6 avea două turnuri pe faţadă (situaţie 
similară cu o altă mănăstire aflată în apropiere, cea din Beretyoujfalu
Herpaly24, iar biserica mănăstirii din Sânnicolau de Beiuş a fost şi ea 
înzestrată cu un turn. Opinăm deci pentru atribuirea turnului celei de 
a doua biserici de la Sânnicolau. 

După cum se poate remarca la faţa locului, turnul are trei deschideri în direcţiile nord, est şi sud. Cercetarea arheologică efectuată asupra fun
daţiilor turnului pe latura vestică (SIV) au demonstrat existenţa iniţială 
a celei de a patra arcade care se deschidea spre vest (fig. 8). Această 
deschidere a fost zidită la puţin timp după ridicarea turnului, iar etapei 
~espective i-a aparţinut şi introducerea în zid a unor pietre refolosite 
probabil de la monumentul anterior. Săpăturile din acest sector au ron
firniat unele constatări din alte secţiuni referitoare la tehnica utilizată 
pentru ridicarea zidurilor. Deşi atât bisericile cât şi turnul au fost con
struite din cărămidă, fundaţiile au fost realizate din piatră. In partea 
inferioară a şanţului de fundaţie s-a aşternut un strat de lut în care 
S-au presat blocuri de piatră de carieră şi de râu suprapuse pe mai mul~ 
straturi între care s-a bătătorit lut. Deasupra ultimului rând de bolovani, 
pe . Uil pat de mortar era aşezat primul rând de cărămizi. Şi turnul este 
ridicat pe baza aceluiaşi principiu, cu specificarea că fundaţia are o 
adâncime de cca 1,50 metri, iar la marginea arcadelor, de la nivelul de 
călcare în sus s-a folosit piatra ecarisată. între rândurile de blocuri ecari-:: 
sate se bătătoreau straturi de lut în grosime de 5 cm. Având în vedere 

21 Avram A., Mănăstiri, o. 147-149. 
22 Kozăk K., A premontreiek epitkezesei Gyor-Sopron megyeben a XII-XIII sza

zadban, în Arrabona, 15, 1973, p. 125-148. 
23 Juhasz I., op. cit., p. 95-105. 
t 4 Vezi Kozak K., Herpdly. 
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trăinicia şi rezistenţa remarcabilă a turnului, remarcăm această metodă 
(întâlnită şi la mănăstirea din Veszto) care conferă o elasticitate deos~ 
bită unei construcţii de amploare. Este interesant de menţionat faptul 
că tradiţia folosirii lutului ca liant al fundaţiilor se menţine şi în pr~ 
zent în acea zonă a Bihorului la construcţia caselor de locuit. . 

Biserica III este de asemenea o biserică-sală cu absida semicirculară 
care s-a adaptat oarecum dezaxat la turnul existent. Aşa cum am arătat 
această biserică a fost adosată din interior la fundaţiile zidurilor monu
mentului II distrus din motive necunoscute nouă. Dacă am accepta 
ideea distrugerii fazei a doua a bisericii II în timpul invaziei tătare din 
1241, biserica III ar putea fi datată, evident, după acest an. 

Deoarece am trecut în revistă principalele etape ale săpăturilor de 
la locul numit „la turn", se impun câteva precizări. Complexul monastic 
nu a fost dezvelit decât în foarte mică parte. în campania de săpături 
din 1975 fundaţiile celor trei biserici au fost consolidate, zidurile păstrate 
au fost supraînălţate până la nivelul actual de călcare. Lipsa fondutilOJ 
necesare nu a permis însă, o conservare ştiinţifică pe baza unui proiect 
realizat de un arhitect şi transpus în viaţă de lucrători califica,ţL Niei 
materialul de construcţie nu a fost cel adecvat, fiind folosită doar _piatr<t 
brută şi nu cărămida. 

In 1976 săpăturile mai puţin consistente în acest loc au evidenţiat 
existenţa unei noi clădiri situate în imediata ::tpropiere a· turnului, în
spre nord de acesta. In casetele S I B, S I C, S I D, au fost surprinse 
urmele unui zid de cărămidă de traseu semicircular care ar putea apar'"' 
ţine fie unei noi abside, ,fie unei rotonde în cazul în care vreodată săpă:.. 
turile se vor relua şi presupunerile noasl. ~ se vor confirma, ne vorri, ·afla 
in faţa celui de al patrulea edificiu de cult la Sânnicolau de Beiuş. 

MONUMENTELE DIN ŞIŞTEREA ŞI PARHIDA 

Alături de cele trei biserici-sală cu absida semicirculară de la Sânni
colau de Beiuş atenţia noastră este reţinută de alte două monumente de 
acelaşi tip, existente într-o zonă relativ apropiată, la nord de O:radeai 

O biserică compusă din turn, navă şi absidă semicirculară se ridică 
pe coama unui deal din marginea satului Şişterea, jud. Bihor25• Con:. 
strucţia actuală înglobează în interiorul zidurilor sale partea veche ·a 
bisericii şi anume, cea estică a navei actuale cu absida originală roma ... 
nică boltită cu o semicalotă (fig. 9). Partea de vest a navei, turnul şi 
pridvorul amplasat pe faţada de nord sunt construite între anii 1780 
şi 1803.26 Adăugirile ies în evidenţă şi prin deosebirile dintre cărămizile 
folosite. Cărămizile vechi au dimensiunile de 28,5 X 15,0 X 5,5 cm şi con
trastează vizibil cu cele noi care sunt mai mici: 27,0 X 13,0 X 6,0 cm. 

In interior, partea veche a navei se delimitează de adaos prin câte 
un pilastru pronunţat existent pe pereţii monumentului. Pilastrului de 
pe latura sudică îi corespund in exterior şi un contrafort. Arcul triumfal 

25 Bunyitay V., Puspokseg, III, p. 297: Romer FI. F., Regi falkepek Magya~or-
1zagon, în Hungariae archaeologicae, Budapesta, 1874; Avram A., Crişana, p. 42. 

211 Jnformaţii din arhiva parohiei 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



'76 Alexandru Avram 12 

încheiat în arc frânt a fost modificat în partea superioară şi păstrează 
o profilatură formată din două retrageri succesive fiind opera unei inter
venţii din epoca gotică. Iniţial, aşa cum dovedesc crăpăturile de pe zidu
rile aflate de o parte şi alta a arcului triumfal, acesta era mai larg şi 
avea în partea superioară, în mod cert, un aro semicircular. De aseme
nea, ulterioară este şi arcada largă semicirculară de pe zidul de nord al 
navei, ea fiind corespunzătoare pridvorului construit în anul 1780. 

În absida altarului, sub stratul de var descojit, în mai multe locuri 
se pot distinge fragmentele de frescă descrise în secolul trecut de către 
Ramer F. Floris şi Bunyitay Fineze. Frescele, în urma unei eventuale 
decapări, ar veni în sprijinul studiului arhitectonic al bisericii, furnizând 
noi elemente pentru datare. 

Localitatea apare în documente încă la sfârşitul secolului al XIII.;.lea 
când dijma episcopală era de 26 căpeţii. Cu acelaşi prilej aflăm şi de 
existenţa bisericii prin menţionarea preotului, contribuind cu un fer
tun27. Este sigur, cunoscând faptul că monumentul prezintă forme ar
haice, că atât preotul din anii 1291/4, cât şi cel din 1332/7, pe nume 
Emeric, aveau lăcaş de cult biserica luată acum în studiu de noi28• Mai 
târziu., într-un document mai puţin cunoscut cercetătorilor, aflăm şi 
hramul bisericuţei, deoarece la 26 mai 1344 Ladislau al lui Petru arhi
diacon 'de Bekes deţinea capela Sf. Paul din Şişterea29• 

Planul bisericii din Şişterea este deosebit de arhaic. La Sânnicolau 
de Beiuş s-a· demonstrat continuitatea tipului de biserică pe o durată 
de trei secole, din secolul al XI-lea până în secolul al XIII-iea. In Europa 
centrală de est biserica-sală cu absidă semicirculară este cea mai frec
ventă formă a arhitecturii romanice, mai ales în mediul rural. De aceea, 
găsirea unor analogii pentru monumentul din Şişterea în regiunile apro
piate nouă, spre vest sau nord-vEst, nu ridică probleme. Dacă în Polonia 
este mai frecventă intercalarea unui cor pătrat între navă şi absidă, 
bisericile de tipul Şişterea fiind mai puţine (ex. Koscielec Koloki, 
sec. XII30, în Boemia sunt semnalate bisericile preromantice din Plzen, 
Dobfichov, Bude,::, Vysokâ, Malin databile toate încă în·secolul al X-lea31 • 

Alte analogii din Cehia: Kunetice (sf. sec. XI), Stare Boleslav şi Dolny 
Chabry (ultima treime a sec. XII), Kojice (spre 1200), Sf. Libhart din 
Citov (cca 1210-1220), Nove Sedlo (cca 1240)32• In Slovacia monumentele 
de acest plan sunt databile în prima jumătate a secolului al XIII-iea: 
Doline Trhoviste şi biserica Sf. Cozma şi Damian din Ksinnâ33. Din 
Ungaria menţionăm câteva monumente cercetate şi arheologic: biserica 
din Tiszaorveny (sfârşitul sec. al XII-lea - începutul sec. al XIII-lea)34, 

27 DIR, XIII, II, p. 340 şi 344. 
28 DIR, XIV, III, p. -11 sqq. 
29 Tăutu Aloisius, Fontes. Series III, vol. IX, Roma, 1961, p. 75. 
30 Swiechowski Z., Zachwatowicz J., Dzieje budownictwa w Polsce. Tom I. Do 

polowy XIII weku, Varşovia, 1964, p. 99. 
31 Mencl Vaclav, Architektura predromanskych Cech, in Umeni, nr. 4, 1959, 

p. 335. 
32 Merhautova Anezka, Rane stredoveka architektura v Cechach, Praga, 1971, 

ln ordinea alfabetică a localităţilor. 
33 Supis pam'.atok na slovensku, Bratislava, 1967, voi. I, p. 323 şi voi. II, p. 154. 
34 Horvath Bela, Elâzetes jelentes az 1965168 - evi tiszaorvenyi feltcircisokr6l, 

în AE, 1, 1970, p. 126. 
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biserica cu hramul Sfinţii Cosma şi Damian din Szentdemeter presupusă 
a fi aparţinut unei comunităţi ortodoxe35, biserica din Acs ,prima jumă
tate a secolului al XIII-lea)36 şi biserica II de la Veszto, datată de arheo
logi după anul 104637• Chiar şi primele catedrale din Ungaria databile 
în secolul al XI-lea, cele din Kalocsa şi Szekesfehervar, au fost biserici
sală cu absidă38 • Unele din monumente sunt înzestrate şi cu turn: Ecser 
~ biserica I39 şi Domolk, biserica abaţială din secolul XII40. 

Aşa cum rezultă din exemplele prezentate, tocmai frecvenţa mare 
a bisericilor-sală cu absidă şi persistenţa tipului pe o durată de mai 
multe secole face dificilă datarea bisericii din Şişterea. Credem însă, 
până la o cercetare arheologică exhaustivă, că monumentul luat aici în 
discuţie, existent în mod cert în ultimul deceniu al secolului al XIII-iea 
prin atestarea preotului satului, este mult mai vechi, poate chiar din 
secolul precedent. 

La prima vedere biserica parohiei reformate din Parhida, jud. Bi
hor41, localitate situată la 25 km nord-vest de Oradea, este identică din 
punct de vedere planimetric cu cea din Şişterea. Intr-adevăr planul bi
sericii este compus din navă şi absidă dar, aceasta din urmă depăşeşte_ 
cu puţin jumătatea de cerc, luând forma unei potcoave. In interior nava 
este tăvănuită, absida fiind boltită cu o semicalotă. Arcul triumfal este 
uşor frânt. Conform descrierii monumentului făcută la sfârşitul secolu
lui al XIX-lea, în partea estică a absidei se află un tabernacol care_!!:!! 
s-a păstrat până în zilele noastre. Aspectul actual al elevaţiei este rezul
tatul unor transformări, primele datând de mai multe secole, probabil 
din secolul al XVII-lea42, ultimele de la începutul secolului XX. Ele
mente ulterioare sunt turnul şi accesul din pridvorul de pe latura de 
sud care înlocuieşte portalul de vest zidit. 

Localitatea apare în documente în „Registrul din Oradea", în anul. 
1216 sub numele de Vodozt43• Conform opiniei unor istorici, acest nume 
derivă de la ocupaţia de bază a primilor locuitori care ar fi fost vânători 
regali (1. maghiară: vadasz = vânător)44 • în 1280 satul se numeşte 
,Preuarthyda alia nomine Wodotzo", noul nume provenind de la nobi
lul Preuart din familia Gî1tkeled, cel care ridicase pe atunci un pod 
peste Barcău45• Urmaşul său comitele Cosma cel Mic, intrând în pase-

35 Mesterhâzy Karoly, Bizcinci kereszteny nyomok Beretty6ujfalu hatcirciban, in 
AE, 1, 1969, p. 91 sqq. 

36 Valter Ilona, Az Acsi reformcitus templom feltcircisa, în AE, 1963, 2, p. 284. 
37 Juhâsz I., op. cit., p. 95. 
38 Kozak K., Felkorives szentelyii. templomaink a XI-ik szcizadban, în AE, 1966, 

nr. 1, p. 54 şi 57. 
39 Czegledi Ilona, Koppânyi Tibor, A kozepkori Ecser falu es temploma, în AE, 

11164, nr. 1, p. 41 sq. 
40 Ziray Lajos, A domolki bences apcitscig cirpcid-kori temploma, în Mii.emlek

vedelem, V, 1961, nr. 4, p. 193. 
41 Bunyitay V., Pilspokseg, III, p. 283'; Avram A., Crişana, p. 44. 
42 Borovszky Samu, Biharvcirmegye es Nagyvarad. Magyarorszcig vcirmegyei es 

varosai, Budapesta, f.a., p. 133. 
u DI R, XI-XIII, I, p. 79. 
44 Jâk6 Zsigmond, Biharvcirmegye a torok pusztitcis elott, Budapesta, 1940, 

p. 318. 
45 DIR, XIII, II, p. 231; Jâk6 Zs., op. cit., p. 318. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Alexandru Avram 14 

siunea definitivă a moş1e1 în anul 1297 se obligă să repare acest pod46• 

Dijma plătită episcopului din Oradea de către comunitatea c~tolică din 
Parhida se majorează într-un singur an de la 25 la 122 capecie, iar preotul 
plătea elemosina o uncie47• Registrele de zeciuială papală din anii 1332/7 
menţionează şi ele aşezarea, preotul Pavel fiind dator cu o sumă mică, 
doar 6 groşi anual49• 

Lipsa totală a elementelor de plastică decorativă ne impune şi în 
acest caz folosirea analogiilor planimetrice pentru a putea încadra în 
timp monumentul. Conform opiniei unor cercetători absida în formă de 
potcoavă ar fi caracteristică perioadei romanicului târziu49• Analogiile 
pe care le vom invoca, referitoare în unele cazuri la monumente cercetate 
arheologic, pledează însă pentru reconsiderarea acestei ipoteze. Astfel; 
întâlnţm tipul de biserică cu absida în formă de potcoavă într-o serie de, 
localităţi în Cehia - biserica Sf. Treime din Dobrichov u Planian, sfâr-: 
şitul secolului al XI-lea - începutul .celui următor::0, Slovacia -,- Sf .. Mi
hail din Drazovice, sfârşitul secolului al XII-lea51, .sau în Klh:ske-Hradiste, 
sec. XII, Kolemany, menţionat în 1113, Orthanky,. sec. XII, Oresany, 
sec. XIII, Birsa, 122152• Ungaria ne oferă două exemple cercetate arheo
logic, biserica I din Acs, sec. XII53 şi cea din Rakoczaszend, sec. XII54. In 
Transilvania forma neregulată a absidei se regăseşte la Sardu55 şi la 
Voivozi, jud. Bihor1'8• Considerăm că problemele legate de datare s·e 
prezintă identic ca şi la Şişterea, astfel încât nu excludem încadrarea, 
monumentului încă în secolul anterior menţionării documentare a lo
calităţii. 

• 
• • 

Monumentele romanice din Crişana au în istoria artei medievale 
din România o poziţie cronologică şi condiţionări social-politice specifice. 
Dezvoltarea arhitecturii romanice din zid care a avut loc în secolele XI
XIII a fost influenţată de câţiva factori politici şi economici de primă· 

4u DIR, XIII, II, p. 431. 
'1, Ibidem, p. 335. 
•~ Ibidem, XIV, III, p. 66. 
49 Gerevich Tibor, Magyarorszag romtinkori emlekei, Budapesta, 1938, p. 31. 
50 Merhautova, op. cit., p. 112. 
51 Supis pamiatok na slovensku, I, p. 337. 
52 Valter I., op. cit., p. 287 sq. 
53 Ibidem, p. 284. . 
54 Magyar nemzeti muzeum. Regcszeti fuzetele. Seria I, nr. 24, 19il. Az 1970 ev 

regesz(!ti kutatc'isai, Budapesta, 1971, p. 70 sq. 
55 Entz G., Die Baukunst Transilvaniens im 11-13 Jahrhundert, II, în Acta 

historiae artium, tom XIV, nr. 3-4, Budapesta, 1968. Autorul datează monu
mentul, pe baza unei ferestre înalte şi înguste de la absidă, în jurul anului 1250. 

58 Săpăturile arheologice de la Voivozi din anii 1972-1973, conduse de către 
Radu Popa (la identificarea vestigiilor pe teren şi la campania din 1973 a participat 
şi autorul rândurilor de faţă), au scos la iveală ci biserică-sală compusă din navă 
dreptunghiulară şi o absidă semicirculară alungită în exterior, cu o formă de pot
coavă în inte:-ior. Pe acel loc există şi o necropolă anterioară bisericii din piatră,• 
precum şi clădiri din lemn ridicate pe fundaţii din piatră, contemporane sau mai 
vechi decât biserica. Pe baza materialului arheologic, autorul săpăturilor a datat 
biser;ca la mijlocul secol:.ibi al XIII-iea, complexul monastic ortodox funcţionând' 
pânii în jur de 1450 când a fost distrus de un incendiu. 
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importanţă. In acest context, un rol important după cucerirea maghiară 
l-a avut organizarea teritoriului în comitate. Crişana, datorită situării 
sale geografice, a fost înglobată relativ repede regatului arpadian, fiind 
organizată administrativ în vastul comitat al Bihorului pe la mijlocul 
secolului al XI-lea57• Alte două comitate, desprinse din cel al Bihorului 
şi situate pe teritoriul de azi al judeţului Sălaj - Crasna şi Solnoc -
sunt menţionate în a doua jumătate a secolului al XII-lea, ca de altfel 
şi comitatul Satu-Mare. 

Monumentele arhitectonice - ne referim în mod special la cele 
ecleziastice - au apărut mai ales pe domeniile feudale laice şi eclezias
tice. Este util să schiţăm câteva din etapele împământenirii relaţiilor feu~ 
dale în regiunea studiată, mai ales că, prin creşterea posesiunilor şi im
plicit al veniturilor ctitorilor, se determinau direct posibilităţile edilitare 
în fiecare etapă istorică. 

Un rol important în cadrul procesului de feudalizare l-au avut feu
dalii laici. La început, daniile făcute de regalitate către nobili erau cu 
drept veşnic; regele Coloman a introdus pentru prima oară dania de 
beneficiu, dar următorii regi arpadieni, sub presiunea nobilimii, vor 
reveni la forma veşnică de proprietate. În această situaţie, marea nobi
lime îşi va întări poziţiile în Ţara Crişurilor, în aşa măsură, încât fami
lia Geregye de pildă58 , în prima jumătate a secolului al XIII-lea, va de
ţine zeci de sate pe Valea Crişului Repede. în a doua jumătate a secolu
lui se ridică alte familii cu posesiuni însemnate: cele două ramuri ale 
familiei Gutkeled (Diosig, mănăstirea Igged, Săcuieni), Hontpazmany (zona 
Marghita şi pe Crişul Repede - mănăstirea Sântion), Csanad - Cenad 
(pe Crişul Repede cu centrul la Tileagd). În nordul Bihorului deţin moşii 
însemnate cei din familia Turul. La sfârşitul secolului al XIII-lea cele 
mai însemnate moşii, printre care şi cetăţile Cheresig, Adrian, apoi Piatra 
Şoimului ajung în proprietatea familiei Borşa. Acestora le aparţinea şi 
domeniul Suplacul de Tinca cu satul Sânnicolau de Beiuş unde, aşa cum 
am văzut, se ridică o mănăstire familială şi o reşedinţă feudală însemnată. 
în ce măsură acestea, existente deja din secolul al XI-lea, au aparţinut 
de la început familiei Borşa, nu se ştie. 

Pe de altă parte, biserica catolică, prin diferitele sale forme de 
organizare (episcopia din Oradea, capitlul, mănăstirile, dintre care unele 
erau ctitorii regale) a primit numeroase danii, chiar primele documente 
referitoare la Transilvania (secolele XI-XII) confirmând asemenea danii 
pentru mănăstirile de la Meseş sau Sâniob59. Pe tot parcursul evului 
mediu timpuriu, cel mai însemnat stăpân feudal din Crişana a rămas 
episcopul de Oradea care, singur sau împreună cu capitlul, deţinea o 

57 Este cunoscut documentul care îl nominalizează pe Saul ca fiind titularul 
dregătoriei de comite în anul 1111 (DIR, XI-XIII, I, p. 2). Un document anterior, 
din 1067, este păstrat într-o transcriere din 1267 în care este pomenit ,, ... pristaldus 
vero Stephani Byhoriensis Comitis Yde .. . " (Cf. Gyorffy Gy., op. cit., p. 602). 

58 Pavel din neamul Geregye, jude al curţii regale, este beneficiarul unor danii 
tnsemnate în două ocazii: în 1236 (DIR, XI-XIU, I, p. 300) şi în 1249, când i se 
donează, IO moşii în Bihor, 3 în Crasna şi 3 în Solnoc (Ibidem, p. 335). 

59 Avram A., Mănăstiri, p. 162-163; Despre formarea averilor bisericeşti în 
Ungaria arpadiană, vezi Erdelyi L., Az egyhtizi vagyon eredete es jellege Magyar
orsztigon, Budapesta, 1913. 
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mare parte a teritoriului comitatului datorită daniilor primite de la 
mai mulţi regi, începând cu Ladislau 160, Emeric, Ştefan al V-lea etc. Dacă 
avem în vedere listele de dijme încasate de episcopie în anii 1291-4, 
din 131 de localităţi (documentul cunoscut este doar un fragment), vom 
vedea că totalul acestora într-un an este de 3 534 capetii, ceea ce echi
vala cu cca 252 mărci, adică 75 kg argint. Cunoscând valoarea medie a 
unei moşii - cca 25 mărci - reiese că episcopia se îmbogăţea anual cu 
contravaloarea a zece moşii. 

In cursul secolelor XI-XIII în Bihor au primit danii însemnate 
numeroase mănăstiri catolice aparţinând ordinelor benedictin, premon
stratens, ioanit şi cistercian. Având în vedere de pildă, rolul eminamente 
misionar al premonstratensilor şi cunoscând faptul că cea mai impor
tantă mănăstire a ordinului a fost întemeiată la Oradea în anul 1130, 
se constată eforturile regalităţii de a implementa relaţiile feudale în 
acest teritoriu. Deşi mănăstirile la început au fost ctitorii regale, fiind 
înzestrate cu danii însemnate, multe au fost întemeiate şi pe moşiile 
nobililor interesaţi de a obţine dreptul de patronat asupra acestora; 
patronatul le asigura o sursă s~plimentară de venituri. Dar, din punctul 
de vedere al prezentei lucrări, existenţa mănăstirilor din Bihor a fost 
deosebit de importantă pe acest teritoriu, deoarece - aşa cum am arătat 
cu un alt prilej - au avut un rol de seamă în definirea caracteristicilor 
arhitecturii romanice de la noi din ţară61 • 

Datorită accentuatului proces de feudalizare, apar şi se dezvoltă o 
serie de localităţi, iar ca o consecinţă firească a dezvoltării vieţii econo
mice, administrative şi politice, creşte frecvenţa documentelor privitoare 
la teritoriul Transilvaniei. De exemplu, studiul documentelor referitoare 
la Bihorul actual, relevă menţionarea înainte de anul 1241 a 57 de loca
lHăţi, cărora în perioada 1241-1300 li se adaugă alte 109. Este relevant 
faptul că nici una din localităţile menţionate înainte de 1241 nu a dispărut 
ca urmare a invaziei mongole din acel an! In consecinţă, trebuiesc re
evaluate şi aprecierile mult prea exagerate asupra acelei invazii. Dacă 
documentele secolului al XII-lea atestă existenţa a opt lăcaşuri de cult 
în nord-vestul României - catedrala din Oradea şi şapte mănăstiri, 
în secolul al XIII-lea, numai pe teritoriul Bihorului, sunt menţionate 
105 parohii. 

Considerentele acestea ne oferă date sugestive, dar nu exhaustive, 
despre răspândirea monumentelor de arhitectură romanică în Ţara Cri
şurilor. Este evident faptul că au existat edificii romanice şi în localităţi 
care din diverse motive au intrat foarte târziu în circuitul documentelor 
(Sânnicolau de Beiuş, Acâş - juq.. Satu-Mare), aşa cum este probabil 
şi faptul, că nu toate cele 105 parohii din Bihor dispnneau de edificii 
de cult ridicate din materiale durabile. 

EO Conform tradiţiei episcopia de Oradea (Bihor) ar fi fost întemeiată de re
gele Ladislau I. Există însă un document din 1061 menţionat de specialişti, care 
pomeneşte de „Liedvinus episcopus Bihariensis de genere Lothariensis" (Cf. Gombos 
Albinus Franciscus, Catalogiis fontium hist:oriae lwnga>"icae aevo rl1Jc.1m et regn•.Lm 
e:r .stirpe Arpad descentitim ab annum MCCCI, Tomi:s II, BudapPst;i, 1937). Mni 
re~en~ au apărut ~i opinii conform cărnra episwoia di,, Bihor ::ir fi f,,st într:meiată 
de că!re regele Andrei I în jurul anilor 1.046-1049 (Juhasz 1., op. cit., p. 95). 

H Avram, .1Hăno,stiri. 
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Aşa cum a rezultat din lucrarea noastră, şase dintre bisericile-sală 
romanice din Bihor sunt prevăzute cu absidă semicirculară. Este cunoscut 
i,i acceptat faptul că pe teritoriul ţării noastre, unde modul tradiţional 
de a construi se baza pe lemn, arhitectura de piatră şi cărămidă a pă
truns cu precădere în perioada evului mediu timpuriu corespunzătoare 
stilului romanic. O formă tipică romanică este absida semicirculară in
trodusă în Transilvania prin intermediul arhitecturii de piatră din Boe
mia şi Panonia. Originea acsidei semicirculare depăşeşte însă, cu mult, 
limitele cronologke ale artei romanice şi chiar preromanice. Asemenea 
monumente, aşa-zisele biserici de tip Kent, sunt semnalate în Anglia 
secolului al VII-lea (Canterbury, Rochester) dar, cum demonstrează unii 
specialişti, originea lor trebuie căutată în bisericile paleocreştine din nor
dul Africii (Algeria). De aici tipul s-a răspândit în Bazinul Mediteranian, 
în Peninsula Italică, iar de acolo a fost transmis prin intermediul unor 
prelaţi în Anglia, precum şi în alte zone ale Europei62. 

O variantă a bisericilor cu absidă semicirculară constă în tipul cu 
absidă în formă de potcoavă. Acest tip de monument, departe de a fi 
o expresie a romanicului târziu cum afirmase Gerevich T., este originar 
din arhitectura preromanică, exemplele semnalate de Valter I. în Elveţia 
secolului al VIII-lea, fiind edificatoare63• Monumentele din această cate
gorie sunt frecvente şi în arhitectura romanică a ţărilor învecinate, aşa 
cum am încercat să arătăm mai sus. 

Pentru a avea o imagine mai completă asupra arhitecturii romanice 
de pe teritoriul ţării noastre, nu sunt suficiente cercetările de suprafaţă 
sau recursul la documente din arhive. Aşa cum s-a demonstrat la Sânni
colau de Beiuş, cele două metode de cercetare menţionate trebuiesc 
completate cu săpăturile arheologice. Faţă de densitatea mare a monu
mentelor şi vestigiilor din· partea de vest a ţării, săpăturile arheologice 
au fost, numeric, infime. 

Pentru a primi răspunsurile mult aşteptate din domeniul istoriei 
medievale şi, nu în ultimul rând, cu privire la istoria culturii, sau pentru 
a confirma unele teze considerate infailibile, sunt necesare săpături 
arheologice sistematice şi complete. Ne gândim, în sensul celor exprimate 
mai sus la investigarea exhaustivă a unor monumente „cheie", cum ar fi: 
Cetatea' Biharea, mănăstirile din Dealul Oradiei, Sâniob (unde existase 
până în secolul al XVII-lea şi o cetate bastionară) sau din Meseş, dar 
şi a altora, poate mai puţin semnificative. Evident, unele din aceste 
monumente aşteaptă încă să fie identificate pe teren ... 

O altă prioritate, poate mai presantă, se referă la conservarea şi 
restaurarea edificiilor care nu au dispărut încă. Î'n acest domeniu nu s-a 
realizat aproape nimic, deşi în urmă cu cca 30 de ani existau proiecte de 
conservare pentru turnul din Shnnicolau sau donjonul din Cheresig. 
Restaurarea nu este un scop în sine, asemenea lucrări pe lângă întreţi
nerea monumentelor şi transmiterea lor către generaţiile viitoare, ar 
avea implicaţii culturale, turistice şi implicit economice. Dacă de pildă, 
donjonul din Cheresig, datorită amplasării sale chiar pe fâşia de fron-

82 Cibulka Josef, K otazce zvanych kentskych kostelii, în Umeni. 1962, nr. 2. 
p. 154 sqq. 

•~3 V;ilte:- I., op. cit., p. 282 sqq. 

6 - Cr'~i8, vo'. XXV 
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tieră, nu poate fi exploatat din punct de vedere turistic în circumstanţele 
politice actuale, alte vestigii istorice, în funcţie şi de cadrul naturc;1.l în 
care sunt situate, ar aduce mari beneficii în acest sens. . 

Dintre toate localităţile bihorene, cea mai generoasă ofertă turisţiqă, 
prin numeroasele monumente amintite deja, cât şi printr-un cadru na
tural de excepţie (intrarea în Defileul C:rişului Negru - un râu relativ 
mai puţin poluat), cu posibilităţi de pescuit, baie, turism rural, le are 
Sânnicolau de Beiuş. 

1N MEMORIAM RADU POPA - LES FOUILLES ARCHtOLOGIQUES 
DE SANNICOLAU DE BEIUŞ - L'ENDROIT „LA TURN" 

CONSIDERAŢII ASUPRA BISERICILOR ROMANICE 
CU ABSIDA SEMICIRCULARA DIN BIHOR 

- Resume -

Les fouilles archeologiques de Sânnicolau de Beiuş ont ete initiees par l'auteut 
du present etude en 1971 et se sont deroulees plusieurs annees, en trois etapes. 
Les fouilles poursuivies sur „Dealul popii" ont prouve l'existence d'une residence 
feodale du XI-XIII siecle et, sur la place surnommee „Cristor", ont ete sondees 
Ies fondations d'une basilique gothique. Le texte gui suit est consacre aux fouilles 
deroulees en 1,971, 197,2, 1973 et 1975 dans l'endroit „La turn". En 1972, Radu Popa, 
le regrette archeologue, a ete invite a la direction du chantier et, en 1975, Ies plus 
importants resultats ont ete, deja, connus. En d~pi de tout cela, Ies conclusions gui 
auraient du appartenir a la monographie que j'ai redigee en collaboration avec 
Radu Popa et Nicolae Chidioşan (prematurement disparu en 1988) n'ont pas pu etre 
publiees jusqu'a present bien que notre texte remonte a 1979. 

Sur le plateau „Boţocana), ou s'erige une tour romanique en ruine, ont ete 
decouvertes, a la suite des fouilles archeologigues, trois eglises - salle avec !'abside 
semicirculaire. Toutes Ies trois ont ete construites du câte estique de la taur et ont 
le mur estique ccmmun. L'eglise exterieure, chronologiquement la deuxieme, appar
tient a un couvent. Sa datation peut etre faite avec une relative certitude a cause 
des monnaies decouvertes dans la cassette S IV D, dans la couche de mortier d'entre 
deux pavements de brigue. Si an pense aux dinars d'argent provenus des rois 
Geza II (1141-1162) et Ştefan III (1162-1172), on peut affirmer que la premiere 
periode du couvent, dont faisait partie l'eglise, a cesse son activite ă ce mo
ment-la. Les chapiteaux cubiques de la tour ainsi gue sa position rapportee aux 
trois eglises, nous funt penser que la tour a fait partie de la 11-e eglise. Par. rapport 
a celle-ci on peut dater Ies autres deux edifices de culte: la I-ere eglise, situee â 
la plus grande profondeur, probablement prevue d'une tribune vers l'ouest-gu'on 
peut dater environ la moitie du XI-eme siecle, et la III-eme eglise quelque temps 
apres 1200, probablement meme apres l'invasion tatare de 1241. - _ 

A la fin du XIII-eme siecle et le commencement du suivant, le village Sânni
colau de Beiuş avait fait partie du domaine Suplacul _ de Tinca, .la propriete de la 
famille Borşa, famille dont faisait partie le palatin du royaume hangrols 
Iacob Kopasz (Pleşuvul - Le Chauve) et le voi"Vode de la Transylvame, Roland. 

L'article presente aussi encore deux eglises-salle romaniques avec abside 
semicirculaire, situees dans Ies localites de Bihor, tout pres de la ville Oradea· 
Parhida et Şişterea. Les deux monuments sont dates vers la fin du XII-eme siecle, 
par analogie aux eglises de Sânnicolau de Beiuş et â guelgues monuments simllaires 
de Bohemie, Slovaquie et Hongrie mais en tenant compte des attestations docu
mentaires des deux localites (1216, 1291/4). 
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•. 

Fig. 1. Turnul din Sânnicolau de ·Beius (est). 
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Fig. 4. Sânnicolau de Beiuş. Fragment de capitel cu palmete. Fir. 5. Sânnicolau de Beiuş. Caseta SIVC cu Ml. 
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Fig. 6. Sânnicolau de Beiuş. Fundaţiile zidului vestic al bi
sericii I. In planul secund: baza turnului. 

Fig. 7. $ânnţcolau · de., Beiuş. Fµndaţia zidului vestic al bi
- sericii·•I şi fundaţiile stâlpului tribunei. 
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